

Študenti AOS absolvovali preskúšanie z pohybových disciplín a vojenskej prípravy

Kadeti a zároveň študenti 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl (AOS) boli preskúšaní z pohybovej výkonnosti a z vojenských odborných činností, a to v rámci „Vojenského programu kadeta na akademický rok 2014/2015“.

Úroveň pohybovej výkonnosti kadetov merali a hodnotili učitelia Katedry telesnej výchovy a športu a vojenský inštruktori Školských jednotiek AOS 12. mája v športovom areáli akadémie. Zo 6 športových disciplín si kadeti vybrali 3 disciplíny tak, aby bola preverená ich sila, vytrvalosť a rýchlosť. Všetci 58 kadeti, ktorí sa preskúšania zúčastnili, splnili limity pohybovej výkonnosti a niektorí ich značne prekročili.



Najlepšie výkony v jednotlivých disciplínach dosiahli:

voj. Daniel Martin v športovej disciplíne ľah - sed s výkonom 73/minútu, **voj. René Furdek** v člňkovom behu 10x10 časom 24,1 sek., **voj. Tibor Holický** preplával 300 m za 4 minúty, **voj. Kristián Kelčík** zabehol za 12 minút 3.200 metrov, **voj. Filip Magál** dosiahol v šprinte 60 m čas 7,54 sek. a **voj. Lukáš Nahálka** urobil najviac, a to 22 zhybov v silovej disciplíne „zhyby na hrazde“.

Za výsledky v pohybovej výkonnosti mohli kadeti v individuálnom hodnotení dosiahnuť 300 bodov. Najvyšší počet bodov v tomto preskúšaní získala **voj. Lucia Vlčáková** (295 b.), ktorá vykazovala vo zvolených disciplínach vyrovnané vrcholové výkony.

Ďalší deň, 13. mája boli kadeti preskúšaní z teórie a praxe vojensky zameraných činností. Z RCHBO, kde sa preverovali znalosti kadetov pri príprave a prekonávaní kontaminovaného priestoru, zo zásad komunikačných a informačných systémov, prípravy rádiostanice RF10 k prevádzke a vedeniu komunikácie v rádiovéj sieti, a napokon boli kadeti preskúšaní z poradovej prípravy so zameraním na poradové cviky so zbraňou.

Nrtm. Petr Bezouška, veliteľ 1. ročníka, v zastúpení, konštatoval: „Všetci kadeti, ktorí sa preskúšania zúčastnili, splnili úlohy vyplývajúce z vojenského programu“. V júli v tomto akademickom roku absolvujú ešte sústredený poľný výcvik vo VO VP Lešť. Okrem toho v najbližších dňoch čakajú na kadetov semestrálne skúšky v rámci vysokoškolského štúdia.



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XI, číslo 9
Akademický rok 2014/2015
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demänová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: peter.fianta@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 29. 5. 2015
© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



Odtiene Afganistanu

V Akademickej knižnici Akadémie ozbrojených síl bola 13. mája 2015 otvorená výstava fotografií s názvom „Odtiene Afganistanu“, a to za účasti jej autora nadporučíka Ing. Petra Poldruháka (12. mpr. Nitra), ktorý sa zúčastnil misie v Afganistane dvakrát, v rokoch 2011 a 2014.

Fotografie, ale aj priebežne premieta-
ný film na výstave, dokumentujú okamihy
z pôsobenia a činnosti vojakov Ozbrojených
sí SR v tejto misii. Zachytávajú prácu
slovenského poradného tímu pri výcviku
Afganskej národnej armády, okrajovo aj
atmosféru krajiny a života jej obyvateľov.
Autor pri otvorení povedal: „Cením si, že sa
táto výstava koná v AOS, tu som študoval,
škola mi dala základy do vojenského živo-
ta, skúsenosti, ktoré som využil v praxi“.

Súčasťou otvorenia výstavy bola be-
seda s autorom, ktorý odpovedal na rad
otázok návštevníkov, ale aj svojich býva-
lých učiteľov z katedry manažmentu. V
jednej z odpovedí uviedol, že byť v tejto
misii nie je jednoduché, je to o vzájomnej
pomoci, o budovaní kontaktov s miest-
nym obyvateľstvom, ale aj o obrovských
rizikách (autor bol pri výcviku afgánskych
vojakov poradcom delostreleckej podpory).

Prorektor pre vedu AOS doc. Ing.
Marcel Harakaľ, PhD. ocenil iniciatívu bý-
valého absolventa AOS, npor. Poldruháka,
ktorý priblížil širokej verejnosti mierovú
misiu ISAF „vojenským objektívom“.
Výstava je putovná a v AOS trvala
do 27. mája 2015.

-hg-



V tomto čísle:

- Študenti AOS absolvovali preskúšanie z pohybových disciplín a vojenskej prípravy
- Odtiene Afganistanu
- AOS si pripomenula . výročie skončenia 2. svetovej vojny
- Erasmus+ V AOS prednášali učitelia z Rumunska, Poľska a Čiech
- V4 Group „Students‘ Scientific Conference 2015“
- Krátko zo života CV:
 - Odborný seminár centra vzdelávania
 - Medzinárodný deň na ISOCu
- AOS sa prezentovala na ŠVK vo WAT Varšava
- AOS na CEFME v AON vo Varšave
- Seminár rádioelektronikov
- Najlepší delostrelci sú z shdo Michalovce
- Študenti UTV v botanickej záhrade
- „Mince vo fontáne“ hrajú za AOS
- O dôchodkovom systéme SR
- Akcie na jún 2015
- Študent AOS vicemajstrom AČR
- Majsterka OS SR v cezpoľnom behu je z AOS
- Plavecká štafeta „70“

Editoriál**Šport náš každodenný, vojenský...**

Bez diskusie patrí do života každého vojaka, a nielen vojaka. Vo fenoméne športu je väzba telesná a psychická, ale aj väzba sily, vytrvalosti, sebadisciplíny a úspechu. Šport spojený s vojakom znamená jednak dobrú telesnú kondíciu, kvalitný boj proti stresu a v kolektívnych športoch – spoluprácu, súhrn, vzájomnú podporu, jeden tím. Športu sa pridáva i hodnota - výsledky tréningov a športových výkonov sú oceňované, na telocviku bodmi, na športových súťažiach cenami. Pre niekoho je „športovanie“ povinnosťou, pre niekoho je nevyhnutnou súčasťou života a pre iného prázdne slovo.

Pre vojenského študenta je šport súčasť štúdia a výcviku. Preto je niekedy nepochopiteľné, že študenti, čo si vybrali profesiu vojaka, podcenili túto oblasť až tak, že pre nesplnenie telovýchovných limitov, nedošťudovali!

Nemusí byť každý reprezentant, stačí primerane využívať športový areál školy a zvládnuť požiadavky na telesnú kondíciu.

Na druhej strane sú študenti, vojaci, ktorých šport ženie vpred, trénujú systematicky k vytrvalosti, pružnosti, sile ale aj zručnosti. Dosahujú nadštandardné výsledky, dostávajú medaily, reprezentujú školu, OS SR, Slovensko. A to vôbec nie na úkor štúdia!

Nuž čo, každý má tú svoju športovú cestu, ale tá by v profesii vojak nemala byť pasívna.

Pojem šport pochádza podľa slovníkov zo slova „desport“ a pôvodne znamenalo zábavu a odreagovanie sa od bežných povinností, pre vojaka je to i činnosť vymedzená zásadami, pravidlami a povinnosťou utužovania si telesnej zdatnosti a duševnej vyrovnanosti.

-hg-



AOS V OBRÁZOKH

AOS si pripomenula 70. výročie skončenia 2. svetovej vojny

Slávnostné zhromaždenie vojakov, študentov a zamestnancov Akadémie ozbrojených síl (AOS), ktoré si pripomenulo 70. výročie víťazstva nad fašizmom a skončenia 2. svetovej vojny v Európe, sa uskutočnilo v aule akadémie 7. mája 2015. Na zhromaždení odznelo posolstvo odsudzujúce fašizmus a vojnu, ktorá si vyžiadala milióny obetí a nenávratne poznačila osudy ľudí na celom svete. Posolstvo zvýraznilo jednotné úsilie protifašistických a demokratických síl a ich víťazstvo. Prejavilo úctu vojakom československých jednotiek v zahraničí, vojakom armád protihitlerovskej koalície a vojakom 1. československého armádneho zboru, aktívnym bojovníkom na frontoch 2. svetovej vojny.

Rektor AOS brig. gen. Boris Ďurkech vo svojom vystúpení priblížil ťažké boje v r. 1945 o Liptovský Mikuláš a zdôraznil, že je nutné neustále pripomínať vojnové skúsenosti ľudstva, chrániť ideály, za ktoré položili životy nesčíselné počty vojakov.

Na zhromaždení udelil pamätné medaily za mimoriadne zásluhy a reprezentovanie Akadémie ozbrojených síl vo vede a v športe:

Za úspešné reprezentovanie AOS na *Študentskej vedeckej konferencii v Trenčíne a v rumunskom Brašove* boli odmenení: voj. Filip Franó, voj. Marek Lipták, voj. Michal Kováč.

Za výsledky na *Majstrovstvách Ozbrojených síl SR vo vojensko-praktickom plávaní*: voj. Tibor Holický, voj. Katarína Csentejová, voj. Lucia Vlčáková.

Za dosiahnutie 3. miesta v *univerzitnom turnaji regiónu stred vo flórbale*: voj. René Furdek, voj. Kristián Kelčík, voj. Peter Bezák, voj. Juraj Darida, voj. Andrej Fedák, voj. Peter Hovančík, voj. Lukáš Kuťka, voj. Matúš Maličský a voj. René Mendoza.

Za 1. miesto v *Liptov Cup v ľadovom hokeji*: mjr. Ing. Štefan Cuker, kpt. Ing. Radovan Kliment, npor. Ing. Ján Jurčák, por. Bc. Peter Kľučka, nrtm. Ing. Marián Kozák, nrtm. Ján Šiška, voj. Peter Arpáš, voj. Patrik Harnoš, voj. Tomáš Pida.

Rektor AOS ďalej udelil *ďakovné listy za aktívny prístup vo vzdelávaní poručíkov OS SR* vo Vstupnom odbornom dôstojníckom kurze a Dôstojníckom kurze pre absolventov vysokých škôl 11. Ocenení boli: PhDr. Miroslav Kmošena, PhD., Ing. Milota Kustrová, PhD., Ing. Miroslav Marko, PhD., Ing. Stanislav Morong, PhD., Ing. Štěpán Pavlov, PhD., npor. Ing. Peter Perun, doc. Ing. Miroslav Školník, PhD.

Za angažovanosť v kurze *Bezpečnostný správca a správca technického prostriedku* pre zamestnancov Slovenských elektrární, a. s. závod Atómové elektrárne Mochovce dostal ďakovný list kpt. Ing. Vladimír Renko.

Na zhromaždení boli udelené aj ďakovné listy veliteľa Vojenskej polície, a to plk. Ing. Tomášovi Novotnému, PhD. a pplk. Ing. Jozefovi Wesselényimu za organizáciu kurzu pre zahraničných príslušníkov vojenských polícií zaradených do projektu NATO MNMPBAT.

-hg-



Erasmus+

V AOS prednášali učitelia z Rumunska, Poľska a Čiech



Na Katedre strojárstva Akadémie ozbrojených síl (AOS) prednášal v dňoch 11. - 15. mája 2015 plk. Mosteanu Donat z Akadémie pozemných síl N. Balcescu zo Sibiu (Rumunsko).

Témou jeho prednášok, ktorých sa zúčastnili študenti študijného programu „Zbraňové systémy, zbrane a ich časti, boli toxické látky, mechanizmus biochemických účinkov, moderné dekontaminačné metódy, zariadenia na chemickú a inštrumentálnu analýzu. Rumunský učiteľ sa zaoberal aj ochranou životného prostredia pri vojenských akciách.



Na Katedre spoločenských vied a jazykov Akadémie ozbrojených síl (AOS) pôsobila v dňoch 18. - 22. mája 2015 na výmennej pracovnej stáži v rámci projektu Erasmus+ doc. Katarzyna Dojwa-Turczynska zo Sociologického inštitútu Fakulty spoločenských vied Wroclawskej univerzity (Poľsko).

Doc. Dojwa-Turczynska na viacerých prednáškach v Akadémii ozbrojených síl prezentovala výsledky svojej habilitačnej práce, v ktorej sa zaoberala témou „Význam public relation pre poľskú armádu“, špecificky sa venovala problematike participácie žien v armáde a v iných bezpečnostných zložkách. Jej prednášok v anglickom jazyku sa zúčastnili študenti 1. a 2. ročníka AOS, ktorým zároveň poľská pedagogička predstavila Wroclawskú univerzitu a jej pracoviská. Doc. Dojwa-Turczynska prednášala tiež aj na tému „Profesionalizácia poľskej armády“, pričom sa zamerala na sociologické aspekty,

ktoré profesionalizácia prináša do života ozbrojených síl, ale aj do celej spoločnosti.

Katedra spoločenských vied a jazykov AOS a Wroclawská univerzita, Inštitút sociológie spolupracujú dlhodobo v rámci prípravy medzinárodných konferencií, výmeny pedagogických a vedeckých skúseností. V súčasnosti riešia spoločný projekt Európskej únie zameraný na prípravu vysokokvalifikovaného manažmentu v oblasti bezpečnosti.

Doc. Dojwa-Turczynska je spoluriešiteľkou projektu, takisto ako naši učitelia doc. Jozef Matis, PhD., PhDr. Mária Martinská, PhD. a PhDr. Miroslav Kmošena, PhD., ktorí sa zúčastnili niekoľkých stáží na Wroclavskej univerzite ako experti na didaktiku výučby predmetov spoločenských vied, konzultovali spoločne obsah a metódy jednotlivých predmetov, participovali na spracovaní e-bookov a prípravy doktorandov v rámci bezpečnostných vied, konkrétne prípravy nového študijného odboru Grupa dyspozicijna.

A do tretice - na Katedre manažmentu AOS taktiež v termíne 18. - 22. mája v rámci predmetu „Manažment ľudských zdrojov“ vystúpila s odbornými prednáškami Ing. Monika Davidová z Katedry ekonómie Fakulty vojenského leadershipu z Univerzity obrany Brno (Česká republika). Jej prednášky sa orientovali na „Hodnotenie vojenských profesionálov v Armáde ČR“, pričom študenti 1. roč. študijného programu Manažment vojenskej organizácie mali možnosť poznať a pýtať sa na systém riadenia kariéry, ale aj na podmienky vojenskej služby v českej armáde. Ing. Davidová v AOS prezentovala aj ďalšiu problematiku, a to „Nábor a výber vojenských profesionálov do AČR“.

-hg-



V4 Group Students' Scientific Conference 2015



Študentská vedecká konferencia 2015

V Akadémii ozbrojených síl sa 26. mája 2015 konal 18. ročník Študentskej vedeckej konferencie (ŠVK), a to za medzinárodnej účasti. Do súťaže o najlepšiu vedeckú a odbornú prácu sa zapojilo 35 študentov z vysokých vojenských škôl v rámci krajín V4 (Česká republika, Maďarsko, Poľsko a Slovensko) a svoje práce na konferencii predstavili i študenti z Rumunska, ktorí v AOS študujú v rámci programu Erasmus+.

ŠVK v AOS podporuje šírenie vedeckých poznatkov, najmä z oblasti vojenskej vedy, techniky a informatiky, ekonómie a logistiky, spoločenských vied, národnej a medzinárodnej bezpečnosti.

Pre študentov vojenských škôl vytvára významný priestor na súťažné prezentovanie svojich vedeckých a odborných prác, na komunikáciu a výmenu názorov k prezentovanej odbornej problematike, na porovnávanie skúseností vo vedeckej práci, v obhajovaní výsledkov, formulovaní vedeckých súvislostí a záverov.

Súťaž otvoril rektor AOS brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc., ktorý ocenil fakt, že do tohoročnej ŠVK sa aktívne zapojilo 25 študentov z AOS. Poďakoval konzultantom prác a učiteľom akadémie, ktorí zasadli do odborných komisií v 5 sekciách súťaže, aby hodnotili prezentované práce.

ŠVK krajín V4 sa konala v gescii prorektora pre vedu AOS doc. Ing. Marcela Harakaľa, PhD. Jej sponzormi boli Slovenská elektrotechnická spoločnosť, pobočka Liptovský Mikuláš a mesto Liptovský Mikuláš.



Najväčší počet prác súťažilo v sekcii Informatika (11 prác). Predseda komisie tejto sekcie mjr. Ing. Michal Turčaník, PhD. ju zhodnotil nasledovne: "Z hľadiska obsahového zamerania boli súťažné práce orientované do problematiky Cyber Defence (implementácia kryptografických algoritmov, analýza komunikácie v počítačových sieťach, monitorovanie prístupu k súborom, realizácia penetračných testov, bezpečnosť IP telefónie, realizácia analýzy rizík). Všetky súťažné práce boli riešené dlhodobejšie v rámci bakalárskych projektov, čomu zodpovedala aj ich obsahová úroveň. Študenti prezentovali vo svojich prácach pôvodné výsledky a predviedli schopnosť reagovať na otázky v následnej diskusii. Súťažné práce, umiestnené na prvých troch miestach kvalitatívne prevyšovali ostatné práce".

Výsledky súťaže v sekciách:

■ STROJÁRSTVO

(predseda komisie: prof. Ing. Peter Droppa, PhD.)

- Bc. Ondřej FLÁŠAR** (Univerzita obrany, Brno, Česká republika)
THE DESIGN OF THE ECCENTRIC GEAR FOR UTILIZATION IN AIRCRAFT ENGINEERING
- Štefan KUNÁŠ** (AOS)
PROPOSALS FOR INCREASE THE TENSILE CHARACTERISTIC OF THE VEHICLE ALIGÁTOR 4X4
- Michal MOKRÝ** (AOS)
POSSIBLE WAYS OF MODERNIZING DRIVE SYSTEM OF IFV-2



■ INFORMATIKA

(predseda komisie: mjr. Ing. Michal Turčaník, PhD.)

- Michal KOVÁČ** (AOS)
ANALYSIS OF NETWORK COMMUNICATION
- Péter SZEGEDI** (National University of Public Service, Budapešť, Maďarsko)
IMPLEMENTING A CRYPTO DEVICE
- Bohumil ČERVENKA** (AOS)
ACCESS MONITORING AND ITS UTILISATION FOR SECURITY

■ MANAŽMENT, EKONOMIKA a LOGISTIKA

(predseda komisie: doc. Ing. Miroslav Školník, PhD.)

- por. Bc. Daniela MLYNÁROVÁ** (AOS)
THE ECONOMIC ASPECTS OF QUALITY OF LIFE OF PROFESSIONAL SOLDIERS
- por. Bc. Nikola BEZOUŠKOVÁ** (AOS)
THE ANALYSIS OF LEVEL OF FINANCIAL LITERACY OF PROFESSIONAL SOLDIERS OF THE ARMED FORCES OF THE SLOVAK REPUBLIC AND THE OPTION OF POSSIBLE OF INCREASING THE FINANCIAL LITERACY
- Lucyna SZACIŁŁO**
(National Defence University, Varšava, Poľsko)
POLISH SEA PORTS AND MACROECONOMIC INTERDEPENDENCE AND COOPERATION THE ECONOMIES OF V 4 GROUP



■ ELEKTRONIKA

(predseda komisie: doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD.)

- Ernest SZCZEPANIAK** (Military University of Technology, Varšava, Poľsko)
IMPLEMENTATION OF THE IEEE 802.11 STANDARD BASED ON THE ETTUS-USRP PLATFORM
- Juraj ONDREK** (AOS)
POSSIBILITIES OF THE SOFTWARE-DEFINED RECEIVERS IN THE COMMUNICATIONS INTELLIGENCE
- Marek LIPTÁK** (AOS)
SIMULATION OF SIMPLEX RADIO COMMUNICATION IN LAN NETWORKS



■ SPOLOČENSKÉ VEDY, NÁRODNÁ A MEDZINÁRODNÁ BEZPEČNOSŤ

(predseda komisie: doc. Ing. Pavel Bučka, CSc.)

- por. Bc. et Bc. Jakub SASARÁK** (AOS)
THE ANALYSIS OF THE ROLES OF THE SLOVAK REPUBLIC ARMED FORCES IN THE SOLUTION OF CRISIS SITUATIONS IN THE SLOVAK REPUBLIC
- Przemysław ZERA** (National Defence University, Varšava, Poľsko)
REBEL WAR - A NEW GOD OF THE 21ST CENTURY
- Tatiana FALISOVÁ** (AOS)
ANALYSIS AND EVALUATION OF TRAINING RISKS

Sponzori:

SES



-hg-



KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



Odborný seminár centra vzdelávania

Dňa 20. 4. 2015 sa v gescii Centra vzdelávania (CV) Akadémie ozbrojených síl (AOS) konal odborný seminár s názvom „Aktuálne problémy v zabezpečení odbornej prípravy dôstojníkov OS SR vo VODK“.

Za účasti zástupcov Ministerstva obrany SR, Generálneho štábu OS SR, Personálneho úradu OS SR, Veliteľstva Pozemných síl OS SR, Veliteľstva Vzdušných síl OS SR a katedier akadémie sa diskutovalo o aktuálnych problémoch spojených so vzdelávaním a výcvikom v odborných kurzoch. Problematika ďalšieho vzdelávania a výcviku zregutovaných absolventov civilných vysokých škôl rezonuje už niekoľko rokov. Ako pripomenul vo svojom

vystúpení náčelník oddelenia odborných kurzov CV pplk. Švrlo, po zrušení centra výcviku a inštruktáže AOS nedisponuje dostatočným počtom vojenského personálu, ktorý by odborne viedol vstupné odborné dôstojnícke kurzy (VODK) pre jednotlivé špecializácie. V jednom z návrhov riešenia vzniknutých problémov upozornil na to, že pokiaľ má rezort záujem o kvalitne pripravených poručíkov, musí byť AOS posilnená vojenskými špecialistami, ktorí budú viesť vzdelávanie a výcvik konkrétnych vojenských odborností, resp. špecializácií.

V rámci plodnej diskusie účastníci seminára podporili túto myšlienku a vytvorili tak základ systémového riešenia tohto problému. Riaditeľ personálneho úradu plk. Sálaši vyslovil presvedčenie, že je v záujme OS SR poskytnúť vojenský personál v prospech vytvorenia odborného vojenského celku v štruktúrach AOS. Tento vojenský prvok by bol obsadený špecialistami bežných špecializácií, ktorí by zabezpečovali lektorsky nielen VODK, ale aj iné formy odborného vzdelávania a mohli by participovať aj na pripravovanom vojenskom programe kadetov, čím by podstatnou mierou rozšírili spôsobilosti AOS pri odbornom vojenskom výcviku a posilnili vojenský charakter školy.

Cieľom odborného seminára bolo okrem oboznámenia účastníkov s problémami najmä spustenie diskusie smerovanej k postupným riešeniam predstavených problémov v ďalšom (odbornom vojenskom) vzdelávaní v AOS. Doterajší systém (nesystém) rušenia vojenských miest vo vzdelávacích procesoch AOS viedol k zníženiu týchto spôsobilostí. Ako pripomenul riaditeľ CV plk. Novotný, počet regrutovaných absolventov civilných vysokých škôl sa zvýšil. Prechod AOS z 3-ročného bakalárskeho štúdia na 5-ročné ucelečné vysokoškolské štúdium po komplexnej akreditácii akadémie bude mať za následok dvojročný „výpadok“ absolventov v hodnosti poručík. Je teda predpoklad, že sa vysoké počty regrutovaných dôstojníkov udržia ešte niekoľko rokov. Podľa plk. Novotného je skutočne potrebné hľadať systémové riešenie a nie riešenia ad hoc.

mjr. Ing. Ján Hečlo
foto: -ds-



Medzinárodný deň na ISOCu

Medzinárodný deň sa stal nevyhnutnou súčasťou kurzov ISOC. Toto podujatie, ktoré sa konalo dňa 13. mája 2015, oficiálne otvorili prorektor pre vzdelávanie doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. a riaditeľ Centra vzdelávania AOS plukovník Ing. Tomáš Novotný, PhD. Akcie sa zúčastnili aj ďalší predstavitelia AOS, ako napríklad prorektor pre vedu doc. Ing. Marcel Harakaľ, PhD., ale aj študenti a zamestnanci AOS.

Študenti sa rozdelili do učební podľa príslušných krajín, kde návštevníkom poskytovali veľa zaujímavých informácií o svojej krajine a tí si tak mohli utvoriť lepšiu predstavu o geografii, histórii, alebo populácii danej krajiny, pričom nechýbali ani ukážky z národnej gastronómie.

Hlavnou úlohou tejto akcie je budovať sociálne väzby, naučiť sa niečo o iných kultúrach a zlepšovať si jazykové znalosti, čo ocenili nielen študenti anglického jazyka, ale aj ostatní návštevníci, ktorí sa chceli dozvedieť viac o jednotlivých krajinách.

Bc. Magdaléna Ursínyová
foto: -ds-





AOS sa prezentovala na ŠVK vo WAT Varšava

V dňoch 12. - 15. mája 2015 sa konala študentská vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou "The 34rd Seminar of the Students' Association for Mechanical Engineering and Logistics", ktorú organizovala Wojskowa Akademia Techniczna (WAT) vo Varšave (Poľsko).

Konferencia bola zameraná na strojárstvo a logistickú zabezpečenosť. Na konferencii odznelo vyše 40 prác študentov a doktorandov z 10 vojenských vysokých škôl z Poľska, Slovenska, Českej republiky a Rumunska.

Slovensko zastupovali študenti 3. ročníka študijného programu „Zbraňové systémy, zbrane a ich časti“ z Akadémie ozbrojených síl - voj. Michal Mokry a voj. Štefan Kunáš. Voj. Mokry prezentoval svoju prácu s názvom "Possible ways of modernizing drive system of IFV 2", v ktorej sa zaoberal modernizáciou pohonnej jednotky vozidla BVP-2. Voj. Kunáš predstavil prácu s názvom "Proposal for increase the tensile characteristic of the vehicle Aligator 4x4", v ktorej sa orientoval na zmeny ťahovej charakteristiky vozidla Aligator 4x4 pri použití modernizovanej pohonnej jednotky.

Práce slovenských študentov komisiu zaujali, o čom svedčili mnohé otázky, ktoré im po prezentácii boli položené. Umiestnenie študentov AOS:

- voj. Michal Mokry - 1. miesto
- voj. Štefan Kunáš - 3. miesto

Druhé miesto obsadil študent z Českej republiky. Študentom srdečne gratulujeme.

Ing. Mário Štiavnický, PhD.

AOS na CEFME v AON vo Varšave



AKADEMIA OBRONY NARODOWEJ



V rámci CEFME (Stredoeurópske fórum o vojenskom vzdelávaní) sa konala v dňoch 4. - 7. mája 2015 študentská vedecká konferencia, ktorú organizovala Akademia obrony narodowej (AON) vo Varšave (Poľsko).

Konferencia bola zameraná na vojenstvo a medzinárodnú bezpečnosť. Odborné práce na jej fóre prezentovalo 11 študentov z vojenských vysokých škôl z Poľska, Chorvátska, Českej republiky, Maďarska, Slovenska a Slovinska.

Slovensko zastupoval študent 3. ročníka študijného programu „Zbraňové systémy, zbrane a ich časti“ z Akadémie ozbrojených síl - vojak Ján Moravčík. Na konferencii vystúpil so svojou odbornou prácou s názvom: „US led unmanned aerial attacks“. Predstaviiteľka hodnotiacej komisie dr. hab. Agnieszka Legucka z Katdery národnej bezpečnosti AON Varšava ocenila kvalitu práce študenta Moravčíka a vyzdvihla jej obohatenie o subjektívny rozmer. Konzultantka práce PhDr. Alena Budveselová, PhD. z AOS, ktorá sa podujatia zúčastnila, konštatovala, že práca svojou úrovňou bola diskusným fórom konferencie hodnotená ako jedna z najlepších.



Študentské vedecké konferencie v rámci CEFME sú nesúťažné a konajú sa každoročne v inej krajine. Ich cieľom je vytvoriť spoločné fórum na výmenu vedeckých poznatkov medzi vojenskými študentmi a vojenskými odborníkmi, porovnať rozvoj vedy o bezpečnosti a jej smerovanie v regióne.

Štafetu organizátora tohto podujatia na budúci rok prevzalo Chorvátsko.

-hg-
foto: -ab-





Seminár rádioelektronikov

Tradičný, v poradí už 38. ročník medzinárodného seminára 11 akademických pracovísk, fakúlt a katedier 8 vysokých škôl Českej a Slovenskej republiky, ktoré majú v študijnom programe „rádioelektroniku“ sa konal v dňoch 28. - 30. apríla 2015 na Liptove.

Organizátorom seminára bola Katedra elektroniky Akadémie ozbrojených síl (AOS), ktorú vedie prof. Ing. Ján Kurty, PhD., spolu so Slovenskou elektrotechnickou spoločnosťou, pobočkou Liptovský Mikuláš. Garantom podujatia bol doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD.

33 účastníkov privítala AOS v prvý deň a predstavila im laboratóriá a odborné učebne katedry elektroniky. Počas ďalších dní prebiehal 38. seminár rádioelektronikov v Liptovskom Jáne a pozostával z troch sekcií: pedagogicko-metodologickej, vedeckej a predmeto-metodickej. Súčasťou sekcií bol okrúhly stôl, kde sa vymieňali informácie o aktuálnych vedeckých projektoch vedy a výskumu (AOS predstavila projekt ASFEU, ktorý rieši doc. RNDr. František Nebus, PhD.). Seminár sa tiež zaoberal obsahom študijných programov rádioelektroniky, výmenou študentov, pedagógov, skúšobných komisíí a vzhľadom na perspektívy tohto študijného programu, zaoberal sa aj ekonomickými a personálnymi otázkami, pretože z rokovaní účastníkov vyplynulo viacero spoločných problémov. Týkali sa generačnej výmeny, výchovy nástupcov v optimálnom časovom predstihu, strácaní kontinuity a tiež motivácie mladých ľudí pre štúdium elektrotechniky.

Podujatie sa koná každoročne (prvý ročník sa uskutočnil v roku 1977) pod patronátom vysokej školy, fakulty či katedry elektrotechnického zamerania, ktorá prevezme „putovnú valašku“ organizátora. Jeho 39. ročník v roku 2016 sa bude konať v réžii Fakulty elektrotechniky Západočeskej univerzity Plzeň. "Putovnú valašku" prevzal doc. Ing. Jiří Masopust, CSc. z katedry aplikovanej elektroniky a telekomunikácií tejto fakulty.

-hg-

Najlepší delostrelci sú z shdo Michalovce

V Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl (AOS) sa uskutočnil v dňoch 27. - 30. apríla 2015 už 5. ročník súťaže „O najlepšieho delostrelca OS SR“, jeho organizátorom bol shdo Michalovce. Súťažilo v ňom 34 delostrelcov z útvarov z Michaloviec, Rožňavy, Martina, Nitra, Levíc a Trebišova.

Súťaž, ktorá sa tretíkrát konala v AOS, využíva konštruktívnu simuláciu pri plnení individuálnych palebných úloh (IPU). Jej podstatou je zničenie cieľa na základe zastrelenia. Po teoretických testoch postúpilo do praktickej časti súťaže 15 delostrelcov, ostatní nepostupujúci plnili rôzne strelecké cvičenia na streleckom trenažéri PT 95 MIL a vybrané úlohy na rekonfigurovateľných virtuálnych trenažéroch. Súťažiaci boli oboznámení s taktickou situáciou, s podmienkami plnenia IPU, mali k dispozícii pracovnú mapu, laserový diaľkomer, delostreleckú buzolu, spojenie. Simulácia umožňovala okamžitú kontrolu prvkov, presnosti a času IPU.

Najlepšie v súťaži obstáli delostrelci z Michaloviec. Putovný pohár veliteľa PS OS SR a prvé miesto v súťaži získal npor. Ing. Richard Liška, druhý bol kpt. Ing. Michal Németh a tretie miesto si vybojoval npor. Ing. Slavomír Pristaš (všetci z shdo Michalovce). Putovný pohár, ktorý v roku 2014 vybojovala Rožňava, sa tak presunul v roku 2015 do Michaloviec.

Druhýkrát sa súťaže zúčastnili aj delostrelci z 13. delostreleckého pluku Jince (AČR) pod vedením plk. Jiřího Kývalu, zástupcu veliteľa pluku, ktorý ocenil možnosti porovnania úrovne teoretických a praktických zručností delostrelcov oboch krajín.

Veliteľ súťaže pplk. Ing. Pavol Barančík kladne zhodnotil súťaž, vyzdvihol jej ciele, prípravu prvkov na streľbu a povelovú techniku a dodal, že súťaž preveruje činnosť delostrelcov aj pod stresom.

-hg-



Študenti UTV v botanickej záhrade

23 študentov 1. ročníka Univerzity tretieho veku (2014/2015) v Akadémii ozbrojených síl navštívilo v rámci študijného plánu univerzity a predmetu zameraného na ochranu prírody a ekológiu Tatranskú botanickej záhradu v Tatranskej Lomnici.

Cieľom tejto exkurzie, konanej 12. mája 2015 pod vedením Ing. Anny Žuffovej z Centra vzdelávania AOS, bolo zoznámiť študentov s pestrými druhmi tatranskej rastlinnej ríše, s jej vzácnou kvetenou, s vegetačnými stupňami a biotopmi, ktoré tatranské rastliny osídľujú. Odborným slovom študentov UTV v tejto expozícii tatranskej prírody sprevádzal PhDr. Jaroslav Nekoranec, PhD. z Katedry manažmentu AOS, ktorý potvrdil heslo, že „poznať, znamená chrániť“, v tomto prípade jedinečné rastlinné druhy, ktoré krásia naše slovenské veľhory.

-hg-



„Mince vo fontáne“ hrajú za AOS

Aj keď členovia hudobnej skupiny „Mince vo fontáne“ nie sú príslušníkmi Akadémie ozbrojených síl, reprezentuje táto folk - rocková skupina akadémiu na viacerých festivaloch. Ako povedal jej vedúci mjr. v. v. Ing. Vladimír Slavík, (bývalý absolvent tejto školy): „S AOS máme podpísanú dohodu a navyše nám akadémia vytvorila optimálne podmienky na návštevy“.

9. mája 2015 reprezentovala skupina „Mince vo fontáne“ Akadémiu ozbrojených síl na 25. ročníku vojenského hudobného festivalu „Folk - Rock Army“ v Martine. Tento festival s pôvodným názvom „Folk - Rock Tatry“ sa zrodil v r.1990 v Liptovskom Mikuláši. V r.2006 prešiel festival do Posádkového klubu Martin, kde sa jeho organizácie chopili nadšenci hudby a spevu. A o tom, že festival žije, svedčí každoročná „prehliadková scéna“ hudobníkov a hudobných telies z Ozbrojených síl SR.

Na festivale nechýbali ani skupiny „AYA“ z 5. Pluku špeciálneho určenia Žilina, formácia HSPK z Posádkového klubu Trenčín či skupina „JADA“ z Posádkového klubu Martin. Mikulášska skupina „Mince vo fontáne“ na festivale účinkuje pravidelne od r. 1999 a v hudobnom svete, najmä v regióne, nie je neznáma. Na 25. ročníku bola ocenená za prezentáciu vlastnej tvorby a predstavila tu piesne zo svojho posledného a veľmi úspešného 4. albumu. Jej členmi sú už spomínaný mjr. v. v. Ing. Vladimír Slavík, kpt. Ján Kamenský, Laura Černá a Tomáš Kuľka. Ich mottom je byť tu pre radosť a šťastie, len tak, ako... mince vo fontáne.

-hg-



O dôchodkovom systéme SR

Základná organizácia Slovenského odborového zväzu zamestnancov obrany (SOZZO) v Akadémii ozbrojených síl pripravila pre záujemcov z akadémie prednášku spojenú s besedou na tému „Dôchodkový systém SR“. Prednášateľom bol Marián Lacko, predseda SOZZO.

Vo svojom vystúpení sa dotkol vývinu zákonov o sociálnom zabezpečení, spomenul r.1988, keby bol dôchodkový systém napojený na daňový systém a štátny rozpočet.

Od r. 1990 nastalo odčlenenie od štátneho rozpočtu, nastupuje poisťný systém a dôchodkové sporenie. Podrobnejšie sa zaoberal vývojom dôchodkového systému po roku 2004, kedy bol zavedený kapitalizačný pilier a dôchodkový systém začala ovplyvňovať nestabilita a mnohé reformy, inštitucionálne zmeny, demografia, nezamestnanosť, rôzne druhy sociálneho poistenia.

Analyzoval riziká kapitalizačného systému a ukázal na výhody príspevkového systému. V závere uviedol: „Neustále zmeny dôchodkových systémov a ostatných druhov sociálneho poistenia znemožňujú občanom zodpovedne sa pripraviť na budúcnosť“.

-hg-

Študent AOS vicemajstrom AČR

Študent 2. ročníka študijného programu Počítačové systémy, siete a služby Akadémie ozbrojených síl (AOS) Liptovský Mikuláš voj. Juraj Beliš, ktorý v letnom semestri 2015 pôsobí na výmennom študijnom pobyte na Univerzite obrany Brno (v rámci ERASMUS+), úspešne reprezentuje AOS aj v športových súťažiach Českej republiky.

V druhej polovici apríla sa zúčastnil súťaže „O majstra Univerzity obrany Brno v stolnom tenise“ a suverénne zvíťazil. Telovýchovní pracovníci UO Brno ocenili jeho kvality a vyslali ho na majstrovstvá Armády ČR v stolnom tenise do Prahy. Keďže „s jedlom rastie chuť“, slovenský študent sa nezľakol súperov a v kategórii do 30 rokov obsadil krásne 2. miesto a tak získal striebornú medailu.

Mgr. Dušan Litva, PhD.
foto: archív Katedry TVaŠ



Akcie na jún 2015

- 1. - 4. 6. - Prijímacie konanie na štúdium na AOS (odd. VŠVz)
- 1. - 12. 6. - Semestrálne skúšky LS, 3. roč. bakalár. štúdia (katedry, študenti)
- 2. - 26. 6. - Práporčícky kurz, 10 (CV)
- 8. 6. - Aktualizačná príprava elektrotechnikov (AOP-OSE) (ŠPE)
- 8. - 11. 6. Cisco, sieťová akadémia -CCNA, Exploration, 1-4. semester (Ktl)
- 10. 6. - Majstrovstvá AOS v streetbasketbale trojíc (KtTVaŠ)
- 18. 6. - Slávnostné ukončenie ISOC 14 (CV)
- 22. - 25. 6. - Letné telovýchovné sústredenie kadetov 1. roč. (KtTVaŠ)
- 22. - 26. 6. - Fyzická a objektová bezpečnosť, kurz (oddBaOUS)
- 22. - 26. 6. - CAX, v SC cvičí 13. mpr. Levice (SC)
- 23. 6. - CENAA - prednáškový deň v AOS (oddVeZv)
- 25. 6. - Výcvikový deň kadetov 2. roč. (Školj.)
- 25. 6. - Promócie UTV, aula
- 29. 6. - 3. 7. - Štátne skúšky študentov finálnych ročníkov AOS (skúš. komisie, študenti)
- 29. 6. - 3. 7. - Letný kurz špeciálnej telesnej prípravy (telových. prac. OS SR, KtTVaŠ)
- 29. 6. - 17. 7. - Skúškové obdobie, LS (študenti, katedry)
- 1. - 4. 7. - Denný detský tábor v AOS (Duchovná služba AOS)
- 6. - 10. 7. - Letná univerzita seniorov (CV)
- 9. 7. - Promócie externých študentov, 2. roč. ext. štúdium
- 9. 7. - Plénium AS
- 10. 7. - Promócie a vyradenie študentov bakalárskeho štúdia
- 13. - 17. 7. - Detská univerzita (oddVŠVz)

Majsterka OS SR v cezpoľnom behu je z AOS

V dňoch 14. - 15. mája 2015 sa uskutočnili majstrovstvá príslušníkov Ozbrojených síl Slovenskej republiky v cezpoľnom behu. Tradične sa tento športový prebor konal v priestoroch VZ Smrekovica (1428 m.n.m), tento rok sa „telocvikári“ rozhodli usporiadať ho v nižšie položenej lokalite, a to vo výcvikovom priestore Kuchyňa na Záhorí. Pretekov sa zúčastnili muži a ženy rôznych kategórií, súťažilo sa v behu na kratších „miliarskych“ a dlhších vytrvalostných tratiach.

Príslušníci Akadémie ozbrojených síl (AOS), či už študenti, zamestnanci, alebo vojaci profesionálnej služby, sú pravidelnými účastníkmi týchto majstrovstiev. Vyberaní sú zväčša z pretekov AOS v cezpoľnom behu. Základné kolo tejto športovej vytrvalostnej disciplíny prebehlo v okolí akadémie v apríli, zvíťazila v ňom študentka prvého ročníka voj. Lucia Vlčáková, a preto bola vyslaná na majstrovstvá OS SR.

A vôbec si nepočínala zle. Na trať „2 km ženy“ vybehla, ako je to u nej zvykom, presne na doraz a od samého začiatku nedala súperkám šancu, aby ohrozili jej čas. S takmer pol minútovým náskokom dobehla do cieľa na prvom mieste.

Lucia využila svoju dobrú formu a prihlásila sa aj na bežeckú trať na 10 km, ktorú bravúrne zdolala a cieľovú čiaru prebehla ako druhá.

Vystúpenie na svojich prvých veľkých vojenských pretekoch hodnotila nasledovne: „Boli to dobré preteky, behalo sa mi výborne hlavne na krátkej trati, na dlhšej 10 km som si veľmi neverila, ale vyšlo to. Zodpovedná príprava na hodinách telocviku v AOS, ktoré som nikdy nevynechala, sa mi vyplatila...“

Výsledky:

Ženy 2 km

1. Lucia Vlčáková 7:38,0 - AOS L. Mikuláš
2. Anna Štítková 8:09,0 - Trenčín
3. Jitka Hudáková 8:11,0 - Trenčín

Ženy 10 km

1. Jitka Hudáková 43:28,0 - Trenčín
2. Lucia Vlčáková 45:18,0 - AOS L. Mikuláš
3. Lívia Švecová 45:31,0 - Kuchyňa

Mgr. Dušan Litva, PhD.

foto: ilustračné, archív AOS



Plavecká štafeta „70“

V plaveckom bazéne Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši si v plaveckej štafete 70x50 m zmerali svoje sily vojaci a deti.

Štafetu organizovala Katedra telesnej výchovy a športu AOS dňa 7. mája 2015, a to pri príležitosti 70. výročia ukončenia 2. svetovej vojny. Aj preto počty súťažiacich plavcov tvorili symbolickú sedemdesiatku.

V dvoch plaveckých koridoroch štartovalo postupne 70 vojakov a 70 detí (vo veku 6 -15 rokov) z mestského plaveckého oddielu Delfín, Liptovský Mikuláš. Každý účastník štafety musel preplávať 50 m dĺžku ľubovoľným štýlom, pričom sa obidvom skupinám meral plavecký čas.

Na začiatku pretekov mali detskí plavci značný časový náskok, neskôr ho vojaci začali znižovať, avšak deti, ktoré pravidelne trénujú v mestskej plavárni, to vojakom nedarovali.

Celkový čas plaveckej štafety detí bol 50 min. 21 sekúnd, vojaci dosiahli čas 53 min. 50 sekúnd. Najmladším pretekárom tejto plaveckej štafety bol 6 ročný Tomáško Melár.

Podujatie otvoril a do plaveckej štafety sa zapojil aj rektor AOS brig. gen. Boris Ďurkech, ktorý sám odplával povinný štafetový úsek.

-hg-

